

стосуються не лише питань, які становлять предмет конкретної справи, а й інших важливих питань. Правові позиції Конституційного Суду України можуть міститися як у резолютивній, так і мотивувальній частині рішень і висновків, а також у відмовних ухвалах. Правові позиції Конституційного Суду України є обов'язковими для самого Конституційного Суду, а також переконливими для усіх державних органів при вирішенні питань, що віднесені до їх компетенції.

Проаналізувавши правові позиції Конституційного Суду України стосовно виборів можна умовно поділити їх на дві групи: 1) правові позиції, що безпосередньо стосуються виборчого процесу та 2) правові позиції, що опосередковано стосуються виборчого процесу. І перші, і другі мають важливе значення для винесення наступних актів Конституційного Суду, які будуть стосуватися виборчого процесу та виборчого права взагалі.

### Література

1. Ставнійчук М.І. Проблеми правового регулювання оскарження порушень виборчих прав громадян України // *Вибори Президента України – 99: проблеми теорії і практики* (збірник матеріалів міжнародної науково-практичної конференції). – К.: Б.н., 2000.
2. Тодика О.Ю. *Вибори до парламентів країн СНД (Порівняльно-правовий аспект)*. – Харків: Факт, 2003.
3. Толочко О.М. Роль актів Конституційного Суду України в розвитку конституціоналізму // *Матеріали наукової конференції “Конституція України – основа модернізації держави та суспільства”*. 21-22 червня 2001 р. – Харків: Право, 2001.
4. Яворский В.Д. Роль института выборов в политической системе общества // *Проблеми законності*, 2003. – Вип. 60.

**А.О. Соколов**

*Украинская академия банковского дела НБУ*

## **ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ РАВЕНСТВА МУЖЧИН И ЖЕНЩИН В ПОЛИТИЧЕСКОЙ СФЕРЕ**

Граждане Украины имеют очень широкие возможности для защиты своих прав и свобод, которые закреплены во многих нормативно-правовых актах, среди которых, основным остаётся Конституция Украины.

Согласно ст. 21 Конституции Украины все люди являются свободными и равными в своем достоинстве и правах.

Ст. 24 гарантирует равенство прав женщины и мужчины, которое обеспечивается: предоставлением женщинам равных с мужчинами возможностей в общественно-политической и культурной деятельности, в получении образования и профессиональной подготовке, в работе и вознаграждению за нее и т.д.

Но на практике, в политической сфере и в сфере труда, мы наблюдаем ущемление граждан по половому признаку. Другими словами, в нашем государстве мы наблюдаем явную дискриминацию женщин.

Истоки этой проблемы следует искать в глубокой древности. Ещё тогда, учёные и политики прикрывали неравноправное положение женщины в обществе, её угнетение и эксплуатацию спорами о том, является ли женщина человеком и должна ли иметь какие-либо права.

Взгляд на женщину, как на неполноценное существо нашёл своё отражение в трудах древних философов. Превосходство над женщиной Сократ выразил следующим образом: “три вещи можно считать счастьем: что ты не дикое животное, что ты грек, а не варвар, и что ты мужчина, а не женщина”. Как я уже и говорил, неравноправие полов отчётливо видно в трудовых и политических сферах.

Тогда возникает вопрос: почему мы наблюдаем такое неравенство?

Суть идеи равноправия мужчин и женщин состоит в том, что по своему интеллектуальному и физическому потенциалу женщина ни в чём не уступает мужчине. Вместе с тем, в украинской науке изучение дискриминации женщин рассматривают, как проблему исключительно юридическую. Однако известно, что права, закреплённые юридическими нормами, нередко отличаются от реального их существования. Поэтому мировое сообщество в лице 190 государств, в том числе и Украины, принявшие участие в IV Всемирной конференции по правам женщин, которая проходила в Пекине, признали, что неравенство между мужчиной и женщинами по-прежнему существует. Следует также помнить, что обеспечение равных прав и равных возможностей всех слоев и групп населения на участие в политической жизни страны – необходимая предпосылка и условие построения правового государства. Конвенция 1979 г. “О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин” связывает равноправие мужчин и женщин в политической сфере с тремя основными условиями, осуществление которых возлагается на государство для обеспечения равных возможностей.

На государства-участников Конвенции возлагается обязанность обеспечивать женщинам на равных основаниях с мужчинами право:

- 1) голосовать на всех выборах и избираться во все публично избираемые органы;
- 2) участвовать в формировании и осуществлении политики правительства и занимать государственные посты;
- 3) принимать участие в деятельности неправительственных организаций, заниматься проблемами общественной и политической жизни страны.

Реальность, однако, оказалось иной.

Рассмотрим политические права женщин в Украине и сравним их с правами женщин в других государствах.

В украинском парламенте процент женщин от общего числа депутатов на сегодняшний день составляет всего лишь 5 %. В то время, как в отдельных странах количество женщин в парламенте достигает 50 % (Руанда); в Швеции женщины возглавляют правительство, а также создают институты, уполномоченные по правам женщины. Совсем недавно, новым канцлером Германии стала женщина (Ангела Меркель).

Участие женщин-депутатов в работе парламентов и иных органах государственной власти очень важно для всего общества. Это обосновывается различием в интересах, представляющие для мужчин и женщин приоритетные значения.

Так, для женщин, на мой взгляд, на первый план выходят вопросы охраны детей и здравоохранения, социальной защиты населения и другие, которые находятся на периферии интересов мужчин.

Другими словами, опыт, знания, интуиция женщин будет дополнять соответственно мужчин, что приведёт к более сбалансированной государственной политике. Ярким примером в этой области является Маргарет Тэтчер, которая за годы своего правления сократила рост безработицы, закрытие муниципальных больниц, насилие среди молодёжи и многое другое.

Как мы видим, положение украинских женщин в политической сфере оставляет желать лучшего. Однако нельзя сказать, что не создаётся никаких предпосылок для решения этой проблемы. Совсем недавно (8 сентября 2005 г.), Президент Украины Виктор Ющенко подписал Закон “Об обеспечении равных прав и возможностей женщин и мужчин”. Целью данного закона является достижение паритетного положения женщин и мужчин во всех сферах жизнедеятельности общества путем правового обеспечения равных прав и возможностей женщин и мужчин, ликвидации дискриминации по признаку пола и применения специальных временных мероприятий, направленных на устранение дисбаланса между возможностями женщин и мужчин реализовывать равные права, предоставленные им Конституцией и законами Украины. Этот закон является серьёзной предпосылкой равенства прав и свобод мужчин и женщин. Он должен вступить в силу с 1 января 2006 года.

На мой взгляд, путями достижения пропорционального распределения мест в украинском парламенте является применение опыта европейских государств, в частности Италии, в предоставлении женских квот. Списки кандидатов должны обязательно формироваться путем чередования мужчин и женщин. В каждом списке за фамилией

кандидата одного пола должна обязательно следовать фамилия лица противоположного пола. В случае, когда предоставляется список, оформленный иначе (мужчина – мужчина; женщина – женщина и т.д.), Центральная избирательная комиссия, прежде всего, приглашает предъявителя такого списка для того, чтобы он переоформил список в соответствии с установленными нормативами. Если это не делается, избирательная комиссия по возможности самостоятельно пытается придать списку нужную форму правильного чередования кандидатур (кандидатуры, нарушающие эту форму, вычеркиваются). Естественно, такая система должна строго контролироваться не только избирательной комиссией, но и Президентом. Аналогичный метод используется в ряде других европейских государств, таких как Дания, ФРГ и др.

Таким образом, перед Украиной открываются широкие возможности кардинального изменения политической системы перед предстоящими парламентскими выборами. Ещё есть немного времени, чтобы понять Президенту, Верховной Раде, лидерам политических партий, что женщины также занимают неотъемлемую частичку в нашей жизни, что они также имеют право принимать активное участие в политической, экономической и социальной жизни страны. И я уверен, что женщины смогут навести порядок в том хаосе, который творится сегодня в Верховной Раде, а также показать нам, мужчинам, как правильно и эффективно принимать законы и соблюдать их.

### Литература

1. Конституция Украины.
2. Клименкова Т.А. Женщина как феномен культуры. – М., 1996. – С. 137.
3. Константинова В. Власть и женщина. Женщина во власти. Реализация права женщин на политическое участие и представительство на уровне принятия решений // Права женщин: исследование реальной практики их соблюдения и массового сознания. – М., 1998. – С. 196-199.
4. Конституционное право зарубежных стран: Учебник для вузов / Под ред. чл.-корр. РАН, проф. М.В. Баглая. – М.: Норма, 2004. – С. 95.

**М.П. Ткач**

*Українська академія банківської справи НБУ*

## **ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНСТИТУЦІЙНИХ ЕКОЛОГІЧНИХ ПРАВ ГРОМАДЯН У СФЕРІ ГЕННОЇ ІНЖЕНЕРІЇ**

В останні роки гена інженерія, як і взагалі біотехнології, досягла високого технічного рівня зрілості, проте, ні закон, ні контролюючі установи не можуть простежити її результати [7, с. 6]. Все більш бурливого розвитку набуває ринок трансгенних або генетично модифікованих організмів (ГМО), які у багатьох країнах вже використовуються для потреб сільськогосподарського виробництва, харчової промисловості та медицини.